

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 183.

Duminică 18 (30) Augustu.

1885.

Brașov, 17 (29) Augustu 1885.

Țerile coronei boeme au fostu Țilele acestea teatrul unor evenimente însemnate în viața monarhiei austro-ungare și se pare că și pentru viitoru se voru desfășura pe pământul Boemiei și Moraviei cestiuni, cari voru da o direcțiune cu totul nouă dezvoltării interioare a monarhiei.

Până acum dela 1866 încôce au avut Ungaria și Ungaria cuvântul dinteiu în politica mare a monarhiei. Astăzi, mai ales după întrederea împăraților dela Kremsier, se simte destul de tare, că s'au ivit la suprafață nise curenturi și influințe, ce nu armoniază nicidecum cu vederile diplomației maghiare. Reacțiunea, de care ne vorbise „Pesti Napló,” a cucerit deocamdată numai spiritele feluritelor partide militante din Austria, ér cât pentru Ungaria, e ase pleacă ca unu teribilu semn de întrebare peste termurul de dincôce alu Laitei.

Era naturalu ca efectele întrederei dela Kremsier să se reflecteze mai înteu în atitudinea Cehilor, cari avură fericirea a saluta pe pământul „regatului lor” pe puternicul protectoru alu slavismului. Credem, că nu greșim, decă totu în contul entuziasmului, ce l'a deșteptat între Ceho-slavi venirea Țarului alb, vom pune și escesul de zel național, cu care au salutatu masele Cehice pe gimnasticii germani din Königinhof în Boemia, Se anunță adecă, că o mulțime de vr'o 3500 persoane se adunase înaintea zidirei, în care s'erbătoriau gimnasticii germani, vrându să năvălescă în sală. Poliția trebu să intervină, și nici ea nu ajută nimic, până ce gimnasticii nemți nu se hotărâră să plece de-acolo cu trăsurile, ce'i așteptau afară. Mulțimea promise că'i va lăsa să se ducă teferi, der cu tôte astea vr'o trei trăsuri au fostu atacate de cei din ele maltratați.

Acestu escesu nu e ceva nou, s'au întemplat și mai mari escese: d. e. la Kuhelbad, der cumcă tocmai acum s'a întemplat, își are noima sa particulară. Cehii, nu voim să cercetăm decă pe dreptu ori pe nedreptu, acasă pe Germani, că ei ar urdi escesele prin purtarea lor provocătoare. „Narodni Listy” declară, că Cehii sântu foarte rezoluți în apărarea naționalității lor și apelază eu tôte seriozitatea la Germani, ca să înceteze odată cu poftele lor de germanizare; cestiunen boemă trebuie să fiă odată resalvată după principiul: minoritatea e datore a se supune majorității.

Numai atâta a mai trebuit, ca foia Cehilor tineri să tórne oleiu pe focu în aceste momente, cerându supunere necondiționată din partea minorității germane. Ce ilustrază îns și mai im energia și rezoluțiunea, de care sântu azei ad Cehii, este însuflețirea, cu care foile fostintempină „epocalul” evenimentu dela Kremsier.

Țaria Rusiei se comunică tuturor Slavilor „Narodni Listy”; o Rusia slabă e slăbi ea tuturor Slavilor; acum îns idea că reinviă, căci Rusia se consolidază înăutru terea ei în afară cresce.

Narodni Listy” nu dă nimic pe așa nau-austro-slavismu, care li se recomandă Slava ca unu surrogat pentru idea slavă. Rusia rămâne „bogatul unchiu” alu popórelor alu

mici slave. Se așteptă îns să se facă și elu datoria cătră aceste mici popóre. „Simțim în aceste momente, adauge numita foia, mai multu ca vreodată neajunsurile situațiunei noastre politice, acum când salutăm pe „Țarul unchiu” pe sacratul pământu alu regatului nostru și când a trebuit să ne încordăm tôte puterile, spre a dobândi cu mare greu ca în vorbirea de bineventare, ținută în idiomu străinu, să ee adauge câteva cuvinte în idiomul nostru slavicu. Dér strigările de „slava” ale maselor poporului nostru, cari sburau cu însuflețire peste pălăriile și chipurile nemțesci, directu la inima Țarului alb, au arătat destul de lămurit cum și ce sémțim și sperăm noi în aceste momente, când cei doi imperatori slavici își dau mâna ca amici.”

Nu putem să ce efectu voru fi făcutu tôte aceste erupțiuni ale entuziasmului slavicu la Berlinu; probabilu, că telegrama căldurosă, ce au adresat-o Țarul împreună cu Monarhul nostru lui Wilhelm și cancelarului Bismarck să fi liniștitu pe aliații dela Sprea. Rămâne cu tôte acestea unu faptu gravu în viața monarhiei noastre, că cele mai înaintate două popóre ale ei, Germanii și Ceho-slavii, au ajunsu la cuțitu și că nici unii mici alții nu mai sperază mântuire, decă numai dela amicitia puternicilor imperatori ai Nordului. În asemenimprejurări alianța celor trei împărați oferă și umora și altora dintre combatanți sperata garanția de isbândă.

ADUNAREA ASOCIAȚIUNEI:

(Telegramă part. a „Gaz. Trans.)

Gherla, 17 (29) Augustu 1885.

Adunarea generală este cercetată peste orice așteptare de unu imasantu număr de membri și de numerosu publicu. La cina de eri au luat parte peste 70 de persoane. Până în momentul de față, ora 1 și 30 minute s'au încasat peste 900 florini. Inscierea membrilor urmază înaintea. Mulțimea se adună mereu; sosescu oșeți din tôte unghiurile țerii.

Intrederea dela Kremsier.

Cu ocaziunea întrederei dela Kremsier, corespondentul Țarului „Neue-Freie-Presse” a avut o convorbire cu ministrul rusu Giers. — „E caldă ziua,” grăi ministrul, „trebuie să întrebați scurtu, decă doriți deslușiri. Vă răspund, dar folosiți momentele; o grămadă de lucruri im slă în față, pe lângă asta unu dineu, unu supeu s. a. De séră plec; dar întovărășescu pe M. Sa Țarul numai până la Trübau, de unde mă voiu întorce éra la Franzensbad.” — Rugaiu pe ministrul să-mi dea o caracteristică a întrederei: „După cât am cetit până acum în foia D-vostră, întrederea nu-i caracterisată necorect.” — „Cred că trebuie să observ, Țare corespondentul, că acéstă măgulitóre judecată nu póte eschide dorința, de-a auți părerea conducătorului politicei rasesci despre ea.” — „Bine, nu vreau să facu taină din ea însemnătatea acestei întrederi se vede lămurit. A fostu o necesitate, o necesitate naturală. Prezența inaltului meu domn este întorcerea visitei împărătesci din Skierniewice și urmările acestei visite încă sântu naturale. Ele constau întru întărirea relațiunilor ambelor imperii, care în éste clipite sântu atât de strălucit reprezentate în Kremsier.” — „Conferințele de ad s'au ținut pentru a se ajunge scopul din urmă?” — „Nu neg, Țare Giers, că s'au ținut conferințe. Am vorbitu cu M. Sa Impératul, am conferit cu comitele Kalnoky, dar ce am vorbit până acum, a fostu numai despre cestiuni generale, nu speciale. Politica noastră are dóră o basă, pe care se mișcă și lămuririle conferințelor acestora.” — „Așa dar voru conduce aceste pertratări la desba-

țerea cestiilor speciale? Sântu aici ad dóră ómeni cari cred, că și acéstă întredere este numai pregătirea unei alte întrederi în altu an, menită, să imprăștiă niscai-va neclarități.” — „Altă întredere,” răspunde ministrul, „nu s'a plănuit până acum. Conferințe despre cestiuni speciale pentru momentu nu sânt necesare. Nimicu nu este, ce să póta face necesară conferința despre cestiuni speciale între Aussia și Rusia.” — „E neadeverat, că întrederea e îndreptată împotriva unuia alu treilea stat?” — „Siguru, siguru,” Țare Giers, cu hotărare, „n'avem intențiuni împotriva nimenui, noi sântem multămiți, că ambele state, ce le reprezentăm, se întăresc în relațiunile lor.” — „Se mai afirmă de mult, că Kremsier e o campanie în contra Angliei și Turciei.” — „Asta e neadeverat. Visita monarhului nostru a fostu productul unei politice, ce s'a dezvoltat înaintea lumii întregi. Intrederea este pentru întărirea păcei, care-i de importanță pentru noi ca și pentru tôte lumea: întrederea e pacea.” — „Dar pacea, pare multora amenințată prin pericolele, ce le ascunde în sine raportul Angliei cu Rusia.” — „Cestiunea stă bine,” replică ministrul, „ce-i drept, nu-i sfârșită, dar merge bine, și hotărît cred, că se va sfârși bine.” — „Suut politici, cari cred că Kremsier se depărtează dela căile din Skiernevice.” — „Nimicu mai puțin decă așa ceva. Întărirea relațiunilor politice, care se introduce aici, se face pe baza legăturii imperiului germanu cu celu austriacu. Credeți, deși nici unu reprezentant alu Germaniei nu este aici, cu spiritul și împératul Wilhelm e aici, și-i totu atâta, precum ar fi însuși prezentu. Vorbind ambii împărați, este ca și cum și alu treilea ar fi lângă ei. D-ta dai Țilelor dela Kremsier titlu de întrederea celor doi monarhi. Nu putea avea altu rezultat, de-ar fi fostu și o întredere de trei împărați.” — „Și e multămitu Țarul de primirea dela noi?” — „Siguru! Cetatea, ținutul îi placu, primirea își are deplina sa recunoscință. Aud numai vorbe de laudă, îndestulare și mulțămire. Maiestățile lor consimtu în părerea, că Țilele, pe cari le-au petrecut aici, au fostu Țile frumoșe și pronunțátore de bun viitoru.” — Cu acéstă se sfârș convorbirea cu d. Giers.

Nu totu astfelu vorbesee o parte din pressa rusă despre întrederea din Kremsier. „Novoje Vremja” Țice, că inevitabilu în curându va sosi timpul, când se voru regula definitiv referințele la Balcani. Dacă atunc Rusia și Austro-Ungaria nu au găsit calea d'a lucra în comunu la acestu mare act istoricu, pentru Rusia va fi de cel mai mare folosu convingerea generală, că nu Rusia e vinovată de astă desbinare, deórece ea prin întrederea dela Kremsier a prevenit Austro-Ungariei în modul cel mai amicalu.

Va să Țică după „Novoje Vremja” avem să ne așteptăm la mari schimbări.

Cestiunea Polonilor din Galiția.

Am comunicat, că Prusia ia dispozițiuni să isgonească acum și pe Polonii austriaci. Relativu la astă scire, o telegramă din Berlinu asigură, că ambasada austriacă de acolo nu are încă nici o scire despre acéstă. După aceeași telegramă, cele mai multe foi berlinese se ocupă cu întrederea celor doi monarhi dela Kremsier și accentuează, că absența împératului german și a lui Bismarck nicidecum nu indică vre-o neînțelegere, nici nu póte altera legăturile imperiului Germaniei cu alu Austriei. ei mai mult se póte socoti dreptu dovadă despre țaria lor. O foia, care cugetele poporului se oglindesc mai bine, erde că la Kremsier se va vorbi și despre cestiunea Galiei.

„Galiția, Țice ea este unu organismu puternicu polon și la elu privescu Polonii cu deplină încredere. Polonii austriaci nu arată simpatii pentru nimic, ce cade afară de cercul lor; ei nu au programe de partid, nici de caracteru liberu, nici conservativu, ei sânt numai Poloni, ei incheie legături efemere, cât cred că voru avea folos dela el se întorc în alte părți, când găsesc aici sortu de reușe. Ei au perdut cu voia și aceea rămășiță de interere și cooperare, ce li se dăruise din punctu de veder humanisticu. Cu tôte acestea ei au devenit ómeni de stă și ocupă însemnate pos-

turi în statul austriac. Acastă stare Rusiei nu-i poate cădea bine, și sarcina comitelui Taaffe va fi, să împrăști îngrijirile, ce există și ar și fi de dorit să se scurteze frământul Slavilor austriaci, a căror conducere Poloni o au....

SCRILE DILEI.

În Ighiu s'au oficiat în amândouă bisericile române parastase întru pomenirea împăratului Iosif II.

—0—

Din Deva ni se scriu următoarele: „Călătorind prin Deva, m'am oprit în ea și interesându-mă de una și alta, am întrebat și de școala confesională română din loc. Am aflat că școala are venit frumos, numai îngrijire bună nu, căci etă că la 1 Septembrie încep cursurile și învățător încă nu are, ba nici concursu nu s'a publicat. Nu înțeleg ce vreau Românii din Deva cu școala? Nu cumva se lasă în nădejdea școlii comunale de stat ce se înființează, de nu se îngrijesc de timpuriu de un învățător bun? Atăta atragere au Românii din Deva pentru creșterea pruncilor români, asupra cărora »Kultur-egylet«-ul din Clușiu pândesc ca uliul asupra puilor? Trist de tot.» — Călătorul.

—0—

Congresul țărăștilor unguri, întrunit în Pesta, a hotărât să trimetă la ministrul de finanțe o deputațiune, care să ceară desființarea timbrului pe inserate, și alta la ministrul comunicațiunii, care să ceară micșorarea taxelor pe mărei postale.

—0—

Tergul de țără din Sibiu va începe: cel de oi în 4 Septembrie, er cel de cai și vite cornute în 9 Septembrie.

—0—

Ca complectare a informațiunii reprodusă din »Bukkarester Tagblatt« privitoare la cërta iscată la banchetul coloniei ungare dat Lună s'era, află următoarele »Voința Națională«: »În timpul banchetului, pe când mai mulți comenși se plâneau că nu li s'ar fi permis să serbeze aniversarea lui Kossuth cu muzică, unul din membrii coloniei dîse: — Apoi noi ce am făcut la Clușiu? Namă oprit de a se serba centenarul lui Horia? Atunci mai mulți membri încep a-lu insulta și lovi; acesta a provocat scandalul, care a făcut pe poliția să interviă.«

—J—

Paul Ordody, fost ministru unguresc de comunicațiune, a murit în Ișl.

—0—

Cele două bas-reliefuri în bronz, care vor orna pedestalul statuei lui Lazăr, opera artistului Georgescu, vor reprezenta: unu, o lecțiune a lui Lazăr în fața elevilor săi; alu doilea, pe Lazăr luându-și adio dela Țera românească și întorcându-se în Ardeal. Statua va sosi în București prin Septembrie, dîce »Românul«, și inaugurarea va putea fi făcută în Octombrie,

—0—

Școalele comerciale din România se vor reorganiza. O comisiune însărcinată cu studiarea reformelor de introdusă a propus ridicarea numărului anilor de studii

la șase, înlocuirea limbii grecești cu limba engleză și predarea chimiei tehnologice.

—0—

»Dunărea-de-jos« spune, că colonia Ovreilor din Tulcea au adresat prin ministrul român de externe, un protest cătră marchizul de Salisbury, primul ministru alu Angliei, în contra plângerilor coreligionarilor lor din Londra despre pretinsele persecuții ce Ovreei ar fi suferind în România. Comunitatea isralită din Tulcea declară, că toate acele plângeri sunt lipsite de temei și că drepturile Ovreilor din Dobrogea sunt pe deplin ocrotite

—0—

D. Brătianu, directorul ministerului de finanțe din România, a fost er în Vineri în Brașov.

—0—

Cetim în »Voința Națională« de Joi: »Aseră au sosit în Capitală d. colonelul cavaleru Alexandru de Kalmar și d. căpitanu Frantz Netușic, ambii din armata austriacă, veniți pentru a face, împreună cu d. locotenent-colonelul Căpitanenu, nisce lucrări pentru determinarea longitudinei între București și Brașov. Se așteptă sosirea unor instrumente pentru ca aceste lucrări să se înceapă. Îndată după sosirea instrumentelor d. locotenent-colonelul Căpitanenu va pleca la Brașov, pentru ca observațiunile să se înceapă d'odată la Brașov și la București.«

—0—

Același țiar scrie, că mai multe fabrici sunt pe cale d'a se întemeia în România: una de obiecte de fier a fraților Schlesinger din Viena, una de obiecte de iută a unei mari companii din Berlin și alta de scrobela și arpăcaș a d-lui Simționu.

—0—

Pressa cehă propagă idea, d'a se întocmi în Praga o expozițiune generală ceho-slavă, spre a presenta un tablou generalu despre progresul cultural și economicu naționalu alu poporului cehu dela renascerea lui. Vor fi admise la expoziția numai părțile slave ale Boemiei, Moraviei și Silesiei, pentru ca expoziția să aibă adevăratul caracteru cehu-naționalu.

—0—

Din losurile Keglevich până acum nu s'au însuțat trei mii patru sute optzeci și șapte de câștiguri. Între aceste câștiguri sunt două principale de câte 10,000 fl. cu numerii 19,410 și 46,371. Apoi mai sunt: unu câștigu de 1500 fl., două de câte 500 fl., două de câte 200 fl., patru de câte 100 fl., opt de câte 50 fl., două-șeci de câte 30 fl și 3428 de câte 10 fl.

O s'erbătoare românească în Selagiu.

(Urmare și fine.)

La opt tre și-a luat începutul concertul. Corul tinerimei a executat »Latina gintă« și »Arcașul«, domnișora *Laura Popu* pe forte pianu solo »Cimpoile«, d-ra *Măgură* cu *Constantin Lucaci* acompaniați de *Hatvani* pe forte pianu au cântat unu duetu din »Studentul cerșetor«, d-ra *Eugenia Trifu* și locotenentul c. r. în rezervă *Virgiliu Barbolovicu* »Doi ochi« duetu pe viole, totu d-lu locotenentul acompaniatu pe forte pianu de d-ra *Emilia Trifu* »Unu suspin« pe violină. Decla-

mațiuni entusiastice aplaudate au fostu trei: a domnișorei *Indre Măgură* și a lui *Constantin Lucaci*.

După concertu s'a început balul și s'a continuat cu nespă animațiune până dimineța. Danțatorii au fostu atât de numeroși, încatu nu li-au fostu destul salonul cel mare și cele două mai mici laterale.

Între pause ne-a delectat învățătorul român din Belen reproducendu în costum și mascatu pe »Jidanul dela București«, er la cină t'nerul ascultatoru de filosofie și fostu colaboratoru la »Viitorul« Milianu cu vorbirile sale comico satirice.

Totu, ce s'a servit la prand și cină, și intrarea la concert și balu au mers în folosul »Reuniunii femeilor Române din Selagiu«. Nu scim încă venitul curat, dar acela trebuie să fi însemnat.

Domnul *Georgiu Popu*, care de nenumerate ori ni a dat esemplu strălucit întru a jertfi pentru interese naționale, și de astă dată și-a pusu totă casa și curtea cu totu ce este într'ensa și cu servitorii cu totu la dispozițiunea comitetului arangiatoru. Au fostu de t'ote în abundență, dar din cauza afluenței neașteptate de oșpeți și participatori serviciul cam slabu organizat de comitet a lăsat unele de dorit. Recunoșcem acastă erore și promitemu a ne îngriji prin o întocmire luată în mesuri mai mari, ca să nu obvină în viitoru, numai participarea fiă tot'ana așa briliantă ca astădată.

Bravii locuitori din Băsești în vestminte serbătorești ne-au primit în casele lor, în intru și din afară curate ca oul, cu brațele deschise. Acesta n'a fostu primire »poruncită«, ci primire de frați de o limbă și de unu sânge. Se vedea de pe fețele lor bucuria și fala, că comuna lor a fostu cea dint'ea în Selagiu, care a datu locu în sinul ei la o adunare atât de imponentă de inteligenți români.

A fostu timpul supremu, ca cu adunările noastre să ne tragem dela orașe, unde în timpurile aceste nefaste nu ne vedu cu ochi buni, ba suntem espusi și la turburări, în sinul poporului nostru la sate. Aici prelungă o îngrijire prevică și bine organizată putemu ave t'ote cele trebuincioșe, ne ispravim trebile neconturbat, ba urmăriți de însuflețirea poporului, și influințam totodată în modu binefăcătoru și asupra culturii poporului.

Reuniunile pentru cultura poporului trebuie să și fiă adunările în mijlocul poporului.

A doua dî ne depărtam totu în t'ote laturile cu o suvenire dulce, cu încredere mai mare în propriile noastre puteri și cu speranța unui viitoru frumos pentru națiunea noastră.

»E pour și muove« ne-amu dîsu în inimile noastre.

Chiar și ceice caută nodu în papură și se silesc a făuri batjocuri pentru Români și din ceremoniele lor religioșe au fostu siliți de astădată d'ensii a mărturisii, că acastă adunare românească li-a impus, ținuta demnă și alipirea inteligenții române de limba și națiunea sa admirabilă etc. (a se vedé »Pesti Hirlop«).

Cumcă și printre recunoștința meste și d'omnelor neadeveruri cum e d. e. că »reuniunea femeilor a datu premiele; că reuniunea s'a ferit a premia pe învățătorii, car' cunosc și propun limba maghiară în școlile lor; că premiul pentru pomăritu nu l-a datu la celu mai meritat« (unu bietu învățătoru, care pentru că se

FOILETONU.

Emanciparea femeilor.

(Studiu din societatea modernă.)

»Plus la femme sera parfaite, et plus les sociétés seront parfaites.« Adece: »Cu câtu femeia va fi mai perfectă, cu atât voru fi și societățile mai perfecte.« — Alexis Robert în »L'education populaire.«

Nici o clasă de omeni n'a scăpatu neatinsă de procesul de discompunere, în care se află societatea modernă. Se pare într'adeveru că nu mai există nici o societate, ci numai indiviți, omeni singuratici, cari au ruptu ori-ce legătură cu tradițiunile trecutului. Întreaga societate suferă de cangrena individualismului. Datine, obiceiuri, viață casnică etc. nu se prea iau în considerare; organizațiunile sociale de p'ncum încep a dispărea și pe ruinele lor se ridică »individul«, care nu vrea să scie de nimicu, ci numai de sine însuși. Amă ajunsu acolo — dîce scriitorul germanu *Karl Munding* — că în zilele noastre totu gemu în lanțuri, fiă acestea naturale, fiă inchipuite. Fiecare se s'ente mărginitu în libertatea sa personală, de aceea vrea să se »emancipeze.« — Între luptele de emancipare oferă nu puțin interesu cestiunea emancipării »în sensu modernu« a femeilor. Avendu femeia unu rol însemnatu în societatea omenescă, credu, că nu va fi de prisosu a sci, cum s'a desvoltat idea »modernă« de emancipare, în ce constă și ce urmări are.

Emanciparea a începutu de sus în jos, dela dama aristocratică a ajunsu până la femeia, care-și câștigă p'nea de t'ote zilele muncindu prin fabrici, și-a făcutu

cursul său prin t'ote păturile societății; fiecare din acesta i-a datu unu înțelesu deosebitu.

În cea d'înteu jumătate a secolului nostru se formază în literatura europeană tipul damei emancipate. În Franța începe *George Sand*, în Germania contesa *Hahn*. Amândouă — dîce *Munding* — au scrisu cu sânge din inima lor, romanele contesei sunt florii de salonu, în scrierile d-nei *Sand* respiră unu spiritu socialistic-democraticu. Interesant e, că amândouă se înțeleg în ce privește scopul lor principalu: »suveranitatea femeii, care nu are altă tendință decât emanciparea de bărbatu, nu e vorba de ridicarea femeii pe-o treaptă cu bărbatul, e vorba de supremația femeii.« »Demi-Monde« din Paris lăți acastă idee. Tipul damei emancipate din *Demi-Monde* este femeia, care se basază pe libertatea sa personală (r'eu înțelesă) și așa dîcendu — se exprimă *Munding* — rupe din principiu căsătoria; o literatură întreagă s'a desvoltat la Franceși în acastă direcțiune, *George Sand* a avut o mulțime de imitatori. Aristocrația s'a molipsit totu mai tare. Din Franța a trecut cu deosebire la aristocrația nomadică rusescă, care o a internaționalizat. Acestu elementu — dîce totu *Munding* — care intrunesc cultura europeană de vestu cu barbaria semi-asiatică a desvoltat-o și mai tare. Datini bune au fostu călcate în picioare, fumatul etc. la ordinea zilei.

Nu se p'ote susține, că femeia astfel emancipată ar fi creațiunea secolului nostru. Tipul ei ilu aflăm în societatea romană, când acesta decăduse, și în societatea franceză înainte de reformațiune. Istoria ne arată, că torantul de emancipare a fostu todeauna însoțit de o decădintă a vieții familiare. D'era dama din timpul

nostru are ceva mai multu: e mai conscientioasă — sistematică, unu momentu care îi dă unu nimb idealu! Aceasta e prima fasă a ideii moderne de emancipare.

A doua fasă începe cu cultura mai înaltă spirituală a femeii. Înainte de vreme aflai o astfel de cultură în familiile aristocratice, secolul XIX o a introdus și în societatea »burgesă.« Mână în mână a trebuit să meargă educațiunea și cu acesta »școala.« La acestu punctu ne vomu opri mai multu, fiind de mai mare interesu.

Pe lângă scolile »civile« s'au ridicat »scoli superioare de fete.« Negreșit, Francezii și Germanii au fostu cei dint'eu, cari s'au grăbitu a ridica astfel de scoli, le-au organizat după șablonul școlilor reale de copii, mai cu același planu de învățamentu nu s'a ținut contu de »diferința de sex« și fiind că lumea cerea, ca fata să fiă »studiată« obiectele de învățamentu s'au propus d'ce în ce totu mai pe largu. Subtilități teologice în Pligiune, diferite limbi străine, istoria, științe naturale se propun per longum et latum. Numărul orelor de instrucțiune la școlile superioare de fete au ajunsu așa de departe în Germania, că pentru o fetiță de 10 ani se urcă la 32 ore pe săptămână, afară de lucrul de mamă-sa. Memoria se încarcă cu o mulțime de științe cari se uită în scurtu timp, după ce a eșit tița din școală. Această esagerată încordare spirituală a produsu reațiune. Încă acum trei ani s'a intru o comisiune de medici în *Strassburg*, cari au prote, într'unu memoriu contra acestui planu de învățam

afă în cercetare disciplinară, a ajuns obiectul al înaltei lor protecțiuni de cernelă și care nici atâta nu scie, că premiul a fost scris pentru o disertațiune despre oltean și nu pentru cel mai bun pomar — nu ne mirăm, pentru că: 1) iubirea de adevărul tață de noi a dumnelor nu e virtute patriotică; 2) pentru că acești »strică cernelă« nu dau un »vitz« (bonmot), pe care l-au adus întâmplarea și nefericirea lui în mintea lor, pentru toate adevărurile lumii; apoi înscințări, cari nu conțin nimic bun de-a deștepta cevași »durere patriotică« în inimile cetitorilor, ați n'au nici o trecere în foile ungurești; 3) pentru că acești corespondenți provinciali dispun de mult »szusz«, dar de puțin »chelm«. Cred, că dumnelor nu așteptă rectificări din partea noastră față de cele scrise de ei numai așa din fantasiă. La de aceste nu ne dătem nici acum nici în viitor, fi-i fiecărui după credința lui.

Noi ne-am făcut datorința adevărată patriotică și națională și ne dăcem voios: *la revedere în anul viitor în Santău.*

Un participant.

Lugoșiu, 25 August 1885.

Teatru român de diletanți în Lugoșiu. Onorate D-le Redactor! Tinerimea academică română din locu a reprezentat în serile de 22 și 23 a. l. c. s. n., — după cum s'a fost amintit și în prețuita noastră »Gazetă« — următoarele piese teatrale:

»Balul mortului« comedia din viața studenților academiei în 1 act de V. A. Urechia. Persoane: Iorgu Damianu, d-lu Petru Barbu; Burișescu, d. Aureliu C. Popoviciu; Frunzărănu, d. Dumitru Florescu; Deciu, d. Georgiu Dobrinu; »Damianu unchișul lui Iorgu, d. Stefanu Petroviciu; Iulia, logodnica lui Iorgu, d-ra Sofia Pavelu. Mai multe dame la balu, d-șorele: Rosa Pervu, Sofia Barbu, Elena Deutsch, Ghisela Paraschieviciu. »Barbu Iaurulu«,.... d-lu Horati Nicolescu, mai mulți studenți Iaurari.

Apoi »Unu tutoru« comedia în 2 acte de d-na Matilda Poni. Persoane: Redeanu boeru, d. Aureliu C. Popoviciu; Dornescu, vechiu amic al lui Redeanu, d-lu Georgiu Dobrinu; Leonora Steria, sub tutela lui Redeanu, d-șora Helena Rădulescu; Rarița sora de lapte a Leonorei; D-ra Alexaandrina Drăgoiu; Ioniță, vânătoru pe moșia lui Redeanu; D-lu Demetriu Florescu; Buzduganu, vechiu servitor al lui Redeanu; D-lu Petru Barbu. Tiranii, țerance, băeți.

Considerându că actorii erau numai nise diletanți, ambe bucățile au fost reprezentate spre cea mai mare îndestulare a privitorilor, cari la timpul său nici nu au înțeles de ași arăta acestu consensu de mulțămire prin aplause frenetice și prin numeroase buchete și corone de flori aruncate pe scenă. — Fiecare dintre diletanți și în deosebi amabilele d-șore Helena Rădulescu în piesa »Unu tutoru« și Sofia Pavelu în ambe piesele și-au interpretat rolurile d-lor așa de bine și cu atâta exactitate în ceea ce privește mișcarea de scenă, mimica și declamarea, încâtu ne-au pus în uimire, storcându admirațiunea tuturor.

Una însă nu o potu trece cu vederea și ce tinerii

academiei ca Români nu ar fi trebuit să-o uite era: ca la balul cu carele s'a sfârșit prima piesă, în locu de acelu »teperl« nemțesc — la carele suntu siguru d-lu autoru ca Românu nu s'o fi gândit, când a compus piesa — mai bine să fi jucat unu din multele și frumoșele noastre danțuri naționale, căci în totu casulu cu multu mai bună impresiune ar fi lăsatu asupra publiculu român, decâtu acelu »teperl« nemțesc.

Apoi alta, de care mare parte din inteligența română lugoșiană încă ar trebui să țină contu, ar fi, ca întreprinderi românesce spre scopuri filantropice precum a fostu și cea arangiată în serile de 22 și 23 a. l. c. s. n. să fi îmbrățișate cu mai mare zel și căldură din partea d-lor, căci numai astfel, de o parte ei și-ar satisface datorința de Români, ér de altă parte tinerimea s'ar incuraga.

OPERA ROMANĂ.

După multu timp de așteptare, astăzi putem să împărtășim cu bucuria cititorilor noștri și Românilor de pretutindenți fericita știre, că în stagiunea teatrală viitoare vom avea *Opera română*.

Evenimentu foarte însemnatu pentru națiunea română! Elu probază că în musică amu intrat și noi pe calea maturității.

Națiuni mari, libere pe calea culturală și aprupe de occidentulu Europei, focarul civilizațiunei moderne, au începutu reprezentațiunea operilor în limba maternă cu puțin înainte de noi. Aceasta probează, că națiunea română este accesibilă de cultură nu numai în celelalte ramuri ale activității umane, în care a datu eminente probe, dér chiar în musică, în care stamă pe o treaptă mai jos față de ele, și că începutulu reprezentațiunei *Operei române* va fi mai bun decâtu alu vecinilor, se pôte prevedea de mai înainte: Alegerea operilor și a interpretilor ne îndritue pe noi și pe ori-cine a spera într'unu deplinu succesu alu acestui însemnatu începutu.

Opera română este deja formată, călcându peste toate dificultățile ce trebuie să încerce unu asemenea începutu, dificultăți cari la noi trecu peste limitele entuziasmului, devotamentulu și a puterilor persoanei ce se decide a începe o astfel de colosală întreprindere.

A trebuit dér persoana, care a luat inițiativa acestei întreprinderi, să convingă pe capii instituțiunii teatrale, între cari se aflau mulți îndărătnici și increduli, despre importanța ei națională, să hotărăscă pe artiști ași asuma responsabilitatea și curagiulu interpretațiunii și să i pue în pozițiune ași micșora pretențiunile pecuniare, cari la începutu aru fi contribuitu foarte multu la distrugerea acestui scopu. Acestea suntu greutățile cu cari s'a luptat maeștrulu Ștefănescu, și pe cari învingându-le cu bravură și-a pututu ajunge nobila țintă ce urmărea, pentru care Români îi voru păstra totdeuna cea mai viă recunoștință.

Iată acum numele interpretilor cari voru avea să susție în stagiunea viitoare această nouă instituțiune:

Primă soprană legieră: d-ra Carlotta Leria, Primă soprană de operete: d-na E. Odeseanu, Primă soprană comică: d-ra Dănescu, Primă mezzo-soprană legieră: d-na M. Papadopolu, Primă mezzo-soprană: d-na Tamasiu, A doua soprană: d-na E. Mateescu, Prim tenor forte:

d-nu Dimitrescu, Prim tenor legier: d-nu Gabrielescu, Tenor legier: d-nu St. Rașianu, Tenor legier: d-nu Băjenaru, Prim bariton: d-nu C. Cairetti, Bariton de operete: d-nu Simionescu, Prim bariton comic: d-nu Mateescu, Alu doilea bariton comic: d-nu Catopolu, Prim basu: d-nu D. Teodorescu, Prim basu comic: d-nu St. Iulianu.

Repertorul: opere: »Lucia«, »Traviata«, »Stradela«, »Faust«, »Don Pasquale«; opere comice: »Le Chalêt«, »Fata regimentulu«, »Bonsoir Mr. Pantaloni«, »Fra Diavolo«, »Nunta Jeanetei«; operete: »Boccaccio«, »Giroflé-Girofla«, »Mascotta«, »Dona Juanita«, »Studentulu cerșetoru«, »Fatinitza«, »Doina«.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

PESTA, 29 August. — Alegerile pentru congresulu sêrbesc s'au sfârșit. Din cinci-șeci de reprezentanți civili, patru-șeci și patru suntu din partida radicală, trei așa numiți notabili, trei clericali, din două-șeci și cinci reprezentanți din cleru, șese-spre-șeci lealș cugetători. Radicalii au o majoritate de trei-șeci și unu voturi,

DIVERSE.

Logodnă. — Domnul Nicolae I. Ciurcu, libraru român în Brașov, și-a încredințat de soție în 15/27 Augustu a. c. pe domnișora Emilia Cornelia Nicoră, fida onoratulu domn George Nicoră, preotș gr. or. din Deva. Le urăm viă fericită!

Unu minunatș ecou. — Scena se petrece la băle din Pirinei. Se vorbesce la măsă despre unu minunatș ecou, care se pôte avea la câț-va pași, pe fruntaria franco spaniolă.

— Este o minune, ștece unu locitoru din Garona, când vorbesce, se aude vocea sârindu din stâncă în stâncă, din prăpastiă în prăpastiă, și îndată ce a trecut fruntaria, ecoulu ia accentulu spaniolu.

A depărta acidulu carbonic în fântâni. — Se scie câte nenorociri se întâmplă prin acidulu carbonic ce se grămădesce prin straturile de jos ale fântanelor, pinișelor, etc. Adeseori e foarte greu de a se purifică aerulu prin ventilațiă în asemenea localități. Unu mijlocu siguru de a purifica aerulu suntu cărbuni de lemn. Li se dă focu bine și astfel puși într'unu vasu (căldare, etc.) suntu lăsați în jos până la suprafața apei în fântâna seu până la pământu în pinișă; ajungându în straturu de aeru încărcat cu acidu carbonic, cărbunii se voru stinge în scurtu timp. Cărbunii de lemn, arși bine, au proprietatea, ca în 24 ore să consume acidu carbonic de 35 ori câtu face volumulu lor. Spre probă se lasă la vale în fântâna o luminare aprinsă, care dacă se stinge e unu semn, că nu s'a consumat totu acidulu și deci mai trebuie lăsați în jos cărbuni aprinși, până ce aerulu va fi bine purificat.

Editor: Iacobu Mureșianu.
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Deși în acestu memoriu se sulevăz cu deosebire relele urmări, ce le are o astfel de instrucțiune pentru copulu fetișelor, nu s'au perdatu din vedere și relele morale, ce potu urma; iată ce ștece memoriulu din Strassburg: »Invățământulu sciințelor reale (se înțelege în școlile superioare de fete) nu scutește pe femeia de brutizare (Verrohung), ci dă chiar naturiloru mai de rând arme în mână, cu cari devin de două ori mai periculoșe pentru societatea omenescă. Femea astfel educat nu arareori desconsideră afacerile casnice, cari cadu în datorința ei! Ii place — cum se exprimă unu scriitor germanu — acasă să fiă servită și să petreacă totu prin serate etc. etc. Urmările? ...

Noi nu suntemu nicidecum de idea, ca fetele să nu se vede, din contră, însă să își însușiască cunoștințe cari adu mai multu în sfera lor de activitate fără de a omboate — cultura generă și să se promovece cultura ei. Acesta să fiă runctulu, în care să se concentreze întregu învățământulu fetișelor, căci »inima bună« fostu totdeuna cea mai prețioșă însușire a femeii! Nu se perdă niciodată din vedere însușirile caracteriale, prin cari se distinge sexulu frumos de sexulu bătescu, și să se țină contu de ele la formarea planu de învățământ. Etă ce ștece marele cugetătoru Kant în »Beobachtungen über das Gefühl des Schönen und des Schönen«:

»... caracterele inimei sexulu femeesc se cuprind propriu, cari se deosebesc expresu de caracterele vostru, și cari tindu cu deosebire a se manifesta ca »frumosulu«. Totă educațiunea și instrucțiunea se aibă această în vedere, și totă ostenela se scopu promovarea perfecțiunei morale. În

vățătură obositoare și bătăi de capu, cari chinuescu pe omu, nimicescu preferințele, proprii sexulu femeesc. În casu, când nu se ține contu de aceste însușiri, educațiunea e greșită și rezultatele ei nu potu fi niciodată bune. Fetița, care 10—12 ani a cercetat o școlă superioară organizată după sistemulu de până acum, nu se pôte seu foarte cu greu se pôte deda cu viața familiară, de care a fostu așa dăcându înștrăinată atâta timp. Viața familiară ia cu totul altă fisionomiă: în locul »aculu« a ajunsu condeiulu; fetișe sêrmaoe, cari — ștece Luisa Otto — își căștigau mai înainte pânea cu aculu, așteptă honorare pentru scrieri literare; proletariatul se înmulțesce totu mai tare. Șeful unui birou de anuciuri a afirmat, că la unu postu de guvernantă au concurat 60 de fete, la unu de bucătăresă numai 3, — unu exemplu, care ne arată destulu de evidentu câtu de multu s'a abătutu femea »modernă« din cerculu ei de activitate!

Să resumăm acum: în prima fasă femea »modernă« se emancipează de bărbat, în a doua îi face concurență pe terenulu economic și sciințificu, deși experiența a dovedit, că în cerculu de activitate alu bărbatulu femea nu-i pôte face concurență (și viceversa), căci îi lipsește durabilitatea în lucrare; câte casuri nu suntu cunoscutu, că cutare telegrafistă n'a pututu să și vedă de oficiu, căci i s'au slăbitu nervii etc. În timpul mai nou mergu și mai departe: în America și Englitera au cerutu dreptulu de a vota, dreptulu de a fi alese în parlamentu etc. Ore ce va mai fi când le-ar succede și acestu?!

Vedem dar, câtu de departe merge idea »modernă« de emancipare a femeilor. Faptu este că ea a trecut peste barierele stabilite de »natură« pentru sexulu

femeesc și urmările ei potu fi numai periculoșe pentru societatea omenescă!

Misiunea înaltă a femeii e în familiă. Aici ca soție credincioșă a bărbatulu, ca mamă consciințioșă și ca harnică economă pôte aduce multu mai multu bine societății omenesc, decâtu ca deputat în parlamentu! Aici, în sinulu familiei pôte ajunge femea »adevărată« perfecțiune și de aici pôte eserța colosala ei influință asupra societății; ér arma puternică care-i stă la dispozițiă este »iubirea« adevărată, căci »Männer richten nach Gründen, des Weibes Urtheil ist die Liebe.« — Schiller.

Cestiunea emancipării femeii e la ordinea zilei; amu vădutu, că în sensulu amintit e periculoșă pentru societatea omenescă.

Noi, din fericire, trăim încă și în această privință o viață »patriarhală«; nu ne-am molipsit de idei funeste sociale, dér nici să ne molipsim. Una însă se o avem totdeuna în vedere: să ferim sexulu frumos de cărți stricăcioșe: romane, nuvele »tendențioșe«, cari ușor trecu granița la noi și ușor se și răspândesc. Să ne lăsăm de a imita națiunile civilizate, fără de a supune ceea ce vrem să imitam unei critice scrupuloșe! Și deci în alte lucruri se pretinde prevedere și bună chibșuelă, cu atâtu mai multu să fim cu băgare de seamă la organizarea institutelor de educațiune, în care avem să ne educăm tinerimea de ambele sexe, căci acesta e »speranța« națiunei române!!

Cordel.

* Bărbații judecă după motive, ér judecata femeii este iubirea, cu alte cuvinte: bărbații au să și cultive mai multu spiritulu, femeia inima.

Z. 360—1885.

Publicațiune de arendare.

Sâmbătă, în 19 Septembrie 1885 st. n. la 10 ore a. m. se tractează în sala capitului (Kapitelszimmer) din curtea parochială evang. licitațiunea prin oferte pentru arendarea livezii dela Predeală aparținătoare comunității parohiale evang. orașenesci, ce se mărginește cu hotarul României, prin urmare în apropierea garei internaționale din Predeală, și care prin șoseaua țerei a. u. se desparte în două părți. Oțentului cu suma cea mai mare i se va adjudecă arendarea pe șese ani și adică: dela 1 Ianuarie 1886 până la finea lui Decembrie 1891.

Doritorii au a depune ofertele sigilate prevădute cu timbru de 50 cr., cu 50 fl. arună și cu declarațiunea, că oferentul cunoscă atât obiectul precum și condițiunile de arendare, cel mai târziu până Vineri în 18 Septembrie a. c. la 6 ore p. m. la protocolul Presbyteriului evang. în curtea parochială din oraș. Ofertele ce se vor prezenta mai târziu nu se vor lua în considerare.

Despre condițiunile de licitație detaliate se poate lua informațiune până în ziua de licitație în comtoirul tipografiei d-lui Gött, strada Vămei Nr. 10.

Brașov, 17 August 1885.

Presbiterul evang. C. A.

(2-5)

PAZA SĂNĂTĂȚII.

In părțile malariose, unde bântue frigurile, sau când este căldură mare, să se bea apă câtă de puțină, și să se întrebuinteze

Vinul roșu de Transilvania,

Vin fin pentru masă sau prânzuri

Carbenet de Trans.	} ca vinuri pentru cură și desertă
Burgundă > >	
Medocă > >	
Budai > >	

care pentru Brașov se află la

J. L. & A. HESSHAIMER
în butelii originale cu garanție, că sunt veritabile și cu prețurile de deposit.

J. B. TEUTSCH,
Export de vinuri, Sighișoara, (Transilvania).
Liste cu prețuri gratis.

Anunțăm acelor onorați cetățeni, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeroși meri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

PLUGURI SISTEMULU VIDATS

precum și mașinele Vidats dinpreună cu părțile lor constitutive se află de aci înainte după modelele originale ale lui Vidats singur numai la subsemnata fabrică, de vreme ce acesta a cumpărat dela masa concursuală a lui Vidats toate modelele.

Despărțământul mașinelor agricole

al societății pe acții dela turnătorie și fabrica de mașini a lui Schlick.

Biroul centralu Budapesta, Waitzner-Boulevard Nr. 57.

Mersul trenurilor

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeală-Budapesta					Budapesta-Predeală					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de orșone	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
Bucuresci	—	5.00	7.45	—	Viena	—	7.15	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—	
Predeală	—	9.46	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00
Timiș	—	9.47	1.09	—	Szolnok	10.37	3.4	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	10.11	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.28	2.31	Sibotia	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02	12.00
Feldiara	6.22	10.44	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovați	3.37	7.53	6.95
Apatia	7.01	10.51	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	5.08	Gyrok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	11.18	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	11.36	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.18	2.31	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	12.23	5.42	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—	7.23
Sighișoara	10.10	1.19	7.37	—	Bratca	—	—	12.11	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Berzova	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	1.30	8.01	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Conop	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	1.37	8.21	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	2.05	9.01	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Berzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	2.25	9.41	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașiu	12.12	2.36	10.02	—	Aghiriș	—	—	4.0	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.21	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	12.56	—	6.20	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Teiuș	1.30	3.13	6.59	—	Nedeșdu	—	—	4.33	6.24	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	1.45	—	7.15	—	Clușiu	—	10.01	5.05	6.43	—	Glogovați	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vințulu de sus	2.11	3.40	7.43	—	Apahida	12.05	10.16	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Ujora	2.55	4.01	8.29	—	Ghiris	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Sibotia	10.43	—	12.53
Cucerdea	3.17	—	8.55	—	Cucerdea	2.18	11.24	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Ujora	3.24	—	9.04	—	Ujora	3.12	11.43	—	9.31	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	4.24	9.12	—	Vințulu de sus	3.32	11.45	—	9.43	—	Teiuș	—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—	2.34
Ghiris	4.09	4.49	10.23	—	Aiud	3.41	—	—	9.51	—	Arad-Timișoara				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	4.36	—	12.32	—	Teiuș	3.50	—	—	9.58	—								
Clușiu	5.56	5.58	12.59	—	Crăciunel	4.25	12.08	—	10.24	—								
Nedeșdu	6.08	6.08	—	8.00	Blășiu	4.50	12.22	—	10.44	—								
Ghirbău	6.29	—	—	8.31	Aiud	5.41	—	—	11.28	—								
Blășiu	6.45	—	—	8.59	Teiuș	6.09	12.57	—	11.44	—								
Aghiriș	7.00	—	—	9.34	Micăsasa	6.40	—	—	12.18	—								
Stana	7.26	—	—	10.16	Copsa mică	7.00	1.27	—	12.36	—								
Huedin	7.48	7.14	—	11.04	Mediaș	—	1.45	—	1.22	6.01								
Ciucia	8.28	7.43	—	12.17	Elisabetopole	—	2.06	—	1.56	6.46								
Bucia	8.47	—	—	12.47	Sighișoara	—	2.31	—	2.34	7.20								
Bratca	9.06	—	—	1.21	Hașfaleu	—	2.50	—	3.02	8.01								
Rév	9.26	8.22	—	2.05	Mező-Telegd	—	3.02	—	3.02	8.01								
Mező-Telegd	10.01	8.48	—	3.08	Fugyi-Vásárhely	—	3.48	—	4.41	10.05								
Fugyi-Vásárhely	10.20	—	—	3.39	Várad-Velenceze	—	4.19	—	5.30	11.02								
Várad-Velenceze	10.30	—	—	3.55	Apahida	—	4.24	—	6.03	11.37								
Oradea-mare	10.37	9.13	—	4.03	Feldiara	—	4.53	—	6.35	12.14								
P. Ladány	10.51	3.18	10.37	—	Brașov	—	5.29	—	7.14	1.09								
Szolnok	12.37	10.31	12.59	—	Timiș	—	5.3	—	—	1.50								
Buda-pesta	2.58	12.07	4.45	8.22	Predeală	—	6.07	—	—	2.48								
Viena	6.00	2.10	10.05	10.30	Bucuresci	—	6.32	—	—	3.23								
	6.35	2.45	10.50	—		—	7.30	—	—	4.56								
	8.00	8.00	6.05	—		—	11.35	—	—	9.41								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.

Tipografia ALEXI, Brașov.

(3 4)

dice
ciun
slavi
și pu
mitul
vilor
este și